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REZUMAT 

Utilizarea gazelor naturale în sectorul energetic în R. Moldova (sector comunal şi sector 

industrial) are particularităţile sale. Avantajele sale permite să fie utilizate în majoritatea cazurilor. 

R. Moldova fiind racordată la sistemul energetic internaţional (conducte de gaze magistrale care 

tranzitează ţara), este asigurată în măsura solicitării de către piaţă, consumatorii ţării. Cu toate că 

ţara noastră dispune de unele rezerve nu prea mari de gaze naturale precum şi alte resurse 

energetice, totuşi, cota cea mai mare îi corespunde gazelor naturale importate prin conducta 

magistrală prietenia Şebelinco-Odesa-Chişinău. De aceea, corespunzător la sistemul dat sunt 

racordaţi majoritatea consumatorilor locativi şi industriali, deci a instalaţiilor consumatoare. Dorim 

să accentuăm, că instalaţiile consumatoare cu gaze la modul general nu prezintă pericol de explozie 

sau incendiu, precum şi nici gazele naturale, atîta timp cît sistemul este exploatat corect. Pericol 

însă gazele combustibile şi sistemele care utilizează gaze prezintă numai în cazul, cînd sistemul nu 

este exploatat corect, competent, şi au dus la ieşirea din funcţiune a unor elemente sau unii 

parametri de control.  

De aceea, pentru personalul implicat în deservirea instalaţiilor de gaze, precum pur şi simplu 

pentru consumatorii de rînd, sunt prescrise unele cerinţe (realizate din practica exploatării), care în 

mod cert trebuie să le cunoască şi să le aplice pentru a evita diferite situaţii excepţionale.  

Pe lîngă cele menţionate, gazele naturale prezintă pericol de asfixiere, intoxicare, de 

explozie şi de incendiu. Din acest motiv considerăm, că este important să se trateze întrebarea 

pericolului de incendiu şi explozie la utilizarea gazelor în sectorul locativ şi, corespunzător la 

obiectivele industriale.  

În viziunea noastră la o exploatare incorectă a instalaţiilor, a dispozitivelor utilizatoare de 

gaze, la o mică necorespundere (abatere de la cerinţele normelor în vigoare), factorii de risc (pericol 

de incendiu, explozie, asfixiere, intoxicare) pot influenţa nefast asupra activităţii vitale ale omului, 

asupra bunurilor materiale şi corespunzător asupra mediului ambiant (apare pericolul avariilor şi 

apariţia situaţiilor cu caracter tehnogen). La proiectarea, montarea şi explotarea sistemelor de 

alimentări cu gaze, în prim plan trebuie pus accent pe factorul uman, asigurarea securităţii vitale a 

lui. Considerăm că este oportună abordarea subiectului ce ţine de pericolul de incendiu şi explozie a 

gazelor naturale utilizate în diverse sectoare a economiei naţionale, pentru că înţelegînd 

particularităţile sistemului, proprietăţile fizico-chimice ale gazelor naturale, cunoaşterea cerinţelor 

cu privire la proiectare, construcţii-montaj şi exploatare etc., se poate de evitat situaţiile cu caracter 

tehnogen. În consecinţă, măsurile de prevenire – protecţie trebuie să-şi deţine locul său în asigurarea 

securităţii şi să funcţioneze în deplină măsură. 
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În cercetarea de faţă se face o abordare detaliată asupra tuturor particicularităţilor de 

utilizare a gazelor combustibile în economia naţională, asupra configuraţiei sistemelor de alimentări 

cu gaze, se prezintă criteriile de clasificare a lor, se descriu proprietăţile fizico-chimice ale gazelor 

combustibile, se descriu pericolele majore pe care le poate prezenta în cazul nerespectării regulilor 

de exploatare tehnică şi regulilor de securitate în ramura de gazificare, se descriu cerinţele normelor 

în construcţii şi la proiectarea reţelelor şi instalaţiilor de gaze pentru sectorul locativ şi, 

corespunzător pentru cel industrial, se abordează baza normativ - legislativă în domeniul utilizării 

gazelor, se cercetează situaţiile care au avut loc în urma utilizării gazelor combustibile, se descriu 

concluziile şi recomandările de rigoare, şi alte aspecte utile şi importante. 

Toate aceste aspecte sunt înserate în cadrul a trei capitole, concluzii şi recomandări. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


